



法治传真

普法宣传下基层 法治文艺惠百姓

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日,西海岸新区第五届牡丹芍药赏花季暨龙马大村民俗文化节开幕,将持续至6月。为提升社会主义法治文艺惠民水平,区司法局、大村镇人民政府共同开展法治文艺演出进乡村活动,增强人民群众的法治获得感。

依托龙马大村民俗文化节,区司法局邀请新区茂腔艺术传承中心表演者上演了一场别开生面又接地气的法治文艺演出。文艺演出在茂腔《古韵新曲》中拉开序幕,汇聚舞剧、快板、小品等丰富多彩的表现形式,小品《非法集资不能沾》、相声《人间正道是沧桑》、快板《酒迷》等将宪法、民法典、交通安全、反诈骗等法律知识融入节目表演中,寓教于情、寓教于乐,为群众带来一场精彩的法治文化视听盛宴。

此外,本次活动还穿插了宪法知识有奖问答,现场群众积极参与,踊跃答题。同时,普法志愿者现场解答群众法律咨询,发放普法宣传材料,增强人民群众法律意识。

维护国家安全 共筑全民防线

□记者 仪博文 报道

本报讯 为引导广大人民群众树立国家安全底线思维,形成维护国家安全强大共识,近日,黄岛区检察院第一检察部联合办公室、滨海边防派出所到滨海街道高峪村开展全民国家安全教育主题宣传活动。

活动现场,检察干警通过摆放宣传展板、发放宣传活页、宣讲典型案例等方式,结合检察机关办案实际,向村民深入浅出讲解了《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》《中华人民共和国刑法》关于危害国家安全罪的相关规定,并重点对粮食安全、生态安全、资源安全作出解读。村民们纷纷表示,今后严格按照国家安全法律法规从事生产、捕捞活动,自觉履行维护国家安全的义务,共筑国家安全全民防线。

据统计,本次宣传活动共向村民发放国家安全知识宣传活页300余份,提供法律咨询30余次。

组建“青锋突击队” 打造执行“新名片”

□记者 仪博文 报道

本报讯 为激发青年干警的工作热情,助推执行工作提质增效,5月4日,黄岛法院执行局举行“青锋突击队”授旗仪式。

据了解,“青锋突击队”由10名青年执行干警组成,旨在凝聚青年力量,发挥青年干警在执行攻坚中的生力军、突击队作用,确保以实干业绩亮身份、树品牌,高质量完成执行工作目标。“青锋突击队”是黄岛法院执行局推出的一张新名片,是一项重要的创新举措,希望以此为契机,激励全院青年干警继承和发扬五四精神,接续奋斗、建功立业。”黄岛法院党组书记、院长曹伟说。

黄岛区检察院建立“企航工作室”,打造“倾情守护·检心企航”品牌

以“检察之帆”助企业远航

>>搭建平台阵地<< 护航企业高质量发展

据了解,“倾情守护·检心企航”的子品牌为“合规启航”(以涉案企业合规改革为起点,为企业发展减负增效)、“知产导航”(以全面加强知识产权检察工作为载体,为企业发展导航助力)、“服务护航”(以优化检察服务为坐标,为企业发展保驾护航)、“智慧领航”(以打造智慧检察为助手,为企业发展引领法治航向)四项。

通过搭建平台、阵地,黄岛区检察院成立集涉企案件办理、法律咨询、对外宣讲等职能于一体的“企航工作室”,开设“企航检察服务专线”,确立“综合办理+专项治理”总体思路,并配备多媒体视频播放系统等设施,为护航企业发展搭建阵地。

同时,凝聚团队合力,成立专业化办案团队,针对检察工作不同区块,成立“员额检察官+检察官助理”3个专项工作小组和企航工作室领导小组,通过各部门间共享涉企线索、强化联动司法,凝聚四大检察职能,构建企业保护“大格局”。明确原则上员额检察官负责案件办理及对外联络等工作,检察官助理负责日常宣传及经验总结等工作,确保每项工作高效完成。

制定机制规范,准确界定工作室案件办理、法律宣讲等职责,建立健全维权指导、线索移送等制度规范,推动工作有序开展。



□本报记者 仪博文

为优化法治化营商环境,促进企业健康发展,黄岛区检察院建立“合规护企、产权暖企、智慧助企、服务惠企”四位一体的“企航工作室”,精心打造“倾情守护·检心企航”工作品牌及“合规启航、知产导航、服务护航、智慧领航”四个子品牌,以“检察之帆”助力企业乘风破浪、行稳致远。

>>维护合法权益<< 办好每一起涉企案件

为助推企业高质量发展,优化法治化营商环境,黄岛区检察院打出一系列“组合拳”。严格办理、审查涉企案件,严格落实涉企案件标注,并逐案开展风险评估,以高质量案件办理维护经营主体合法权益。抓实涉企案件协作配合,建立健全公检法司、行政主管部门多方会商机制,切实提高办案效率。

实行涉企案件一案一报备机制,确定每周五下午为涉企案件交流会,针对本周受理的涉企案件、自贸区案件开展关联性排查、系统性排查,集思广益寻找办案亮点,用心储备精品案件。

目前,针对企业合规、知识产权保护等问题,黄岛区检察院与相关单位开展座谈7次,开展主题党日活动2次,建立案件线索移送、信息共享等协作机制3项。

>>依托品牌建设<< 优化法治化营商环境

为办好涉企案件“后半篇文章”,黄岛区检察院将案件办理与公开听证、检察建议、跟踪回访等举措相结合,推动企业健康发展。积极参与全区涉企活动,联合相关单位签署《加强知识产权保护协作会商框架协议》,参与研讨会商的《RCEP背景下知识产权法律保护体系》由青岛自贸片区在全国率先发布。组建涉及法律、经济、金融、知识产权等众多领域的20人“专家咨询委员会”,借助专家智慧,助力企业检察保护。

截至目前,依托“倾情守护·检心企航”品牌建设,黄岛区检察院共制发涉企检察建议8件,开展公开听证6次,进行走访调查13次,帮助企业解答法律疑惑21件次,制发涉企类宣传稿件11篇,制作企业合规及知识产权主题系列普法微课堂各3期,深入青岛自贸片区、企业开展普法宣讲4次,联合市场监管等部门开展送法进企业活动2次。

下一步,黄岛区检察院将不忘初心、能动履职,擦亮“倾情守护·检心企航”文化品牌,为营造法治化营商环境贡献检察力量。

“我们是警察,你赶紧把钱退回来”

市民遭遇电信诈骗,黄岛公安民警霸气喊话为其追回45000元

□本报记者 王雪
本报通讯员 齐林新

近日,西海岸新区市民杨女士遭遇电信网络诈骗,半信半疑之间,她想到了求助公安机关。公安民警迅速赶到杨女士家中及时采取措施,让杨女士避免了经济损失4.5万元。

4月19日,青岛市公安局海岸警察支队琅琊台派出所辅警肖云鹏接到市民杨女士电话,称接到奇怪的电话,怀疑是骗子。琅琊台派出所民警原公强获知信息后,立即警觉起来。“第一感觉就是杨女士遭遇了电信网络诈骗。”原公强表示。

原公强和肖云鹏立即赶到杨女士家中。当时杨女士正和一名外地口音的女子通话,女子在电话中不断诱导杨女士输入“45678”,声称可以退回资金。原公强接过电话后,让对方提供身份证号。获得对方身份证号后,原公强查询发现是虚假身份证号,立即提出质疑。对方又声称可以通过农业银行的账号退回资金,随后开始语无伦次。原公强确定

对方有诈骗嫌疑,立即霸气喊话:“我们是公安机关的,我们是警察,你赶紧把钱退回来,不然你等着被抓吧。”

然而,对方仍然不死心,甚至怀疑民警的身份,企图诱导民警按照她所说的进行操作。面对原公强的一再质疑,对方挂断了电话。

原公强了解到,杨女士已将她的银行账号、密码和验证码告诉了对方,对方一直要求杨女士操作转账,杨女士心有疑虑,一直没有转账。令人揪心的是,杨女士银行账户里4.5万余元不见了踪影。原公强立即陪同杨女士到银行查询,途中让杨女士拨打银行客服电话进行挂失。经银行工作人员查询,杨女士银行账户上的钱从活期储蓄已经被变更为定期储存,好在这些钱仍然在账户上。

经了解,杨女士最近多次接到外地的电话,一开始她都没有接听。后来,杨女士不堪其扰,接听了电话。一名外地口音的女子自称“京东”的工作人员,说杨女士的“京东

白条”需要注销,否则每月将被扣款3600元。杨女士并没有使用过京东白条,心存疑虑。这名女子添加了杨女士的QQ,发送了一些信息,诱导杨女士进行退款操作。“之前接到过诈骗电话,听民警讲过反诈知识,一般立即发现就挂断了。这一次对方反复说如果不进行操作就会影响信用,我就相信了。”杨女士表示。

杨女士虽然对女子的话有所相信,但她仍然保持着警惕,想到同村的肖云鹏在派出所干辅警,于是打电话告诉了肖云鹏相关情况。让杨女士没有想到的是,民警原公强和肖云鹏立即赶到她家,及时制止了诈骗。

民警提醒,冒充平台工作人员,以不注销白条将影响征信为由进行诈骗的手段并不罕见,希望广大群众加强防范,避免上当受骗。

